
  و آمار  رياضي

 را قرار دهيم: 4و  3، عددهاي nدست آوردن جمله سوم و چهارم بايد در جمله عمومي دنباله جاي  ـ براي به» 2«گزينه  -1

a
a a

a

   
    

   
3

3 4

4

: جمله سوم  2 3 3 9
9 11 20

: جمله چهارم  2 4 3 11
   

  سازي و دنباله) (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ مدل

)nپيدا كنيم كه به ازاي آن nبوده بايد يك  27ن دنباله كه ببينيم جمله چندم اي ـ براي اين» 4«گزينه  - 2 ) 1 21

3
  شود: 27برابر  

n
na ( )  1 21

3
  

n n ( n)( ) ( )       1 2 3 1 2 3 1 21 1
27 3 3 3

3 3
   

nشده است. 27جمله دوم دنباله برابر  n n        1 2 3 2 4 2  

  سازي و دنباله) ل(اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ مد

  دهيم: را قرار مي 1عدد  nـ در رابطه بازگشتي جاي » 3«گزينه  - 3

n nn
n na a ( ) a a ( ) a a a a ( ) a a 
                    1 21 1

1 2 1 2 1 3 2 3 21 1 3 1 1 3 1 2
ο

   

a a

a a

 
   

3 3

1 1

: جمله سوم  2 2

: جمله اول  3 3
   

  سازي و دنباله) (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ مدل

  نويسيم: يـ روش اول: از روي نمودار دنباله، جملات دنباله را م» 2«گزينه  - 4

a 1 1   

a 2 3   

a 3 5   

  كنيم: يكي از جملات دنباله مثلاً جمله اول را در چهار گزينه چك مي

  »:1«گزينه 

a ( )   1 3 1 2 5    

  »:2«گزينه 

a    1 2 1 1 1    

  »:3«گزينه 

a   2
1 1 1 ο    

  »:4«گزينه 

a    1 1 4 3     

  است.» 2«بنابراين پاسخ گزينه 

nبينيم كه جملات فرد هستند، دنباله جملات فرد، روش دوم: از روي جملات دنباله مي 2   باشد. مي n2و دنباله جملات زوج، 1

  سازي و دنباله) كبري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ مدل(ا

,ـ در اعداد دنباله» 2«گزينه  - 5 , , , ,1 4 7 10 13 Κ  ،اش بيشتر است. اگر واحد از جمله قبلي 3هر جملهna 1 وna :دو جمله متوالي باشند  

n na a  1 3   

aپس رابطه بازگشتي دنباله به شكل 1 nو 1 na a  1   باشد. مي 3

  سازي و دنباله) (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ مدل

  ـ» 4«گزينه  - 6

d  aاختلاف مشترك            3  1   جمله اول 2

  

  صورت زير است: جمله عمومي دنباله حسابي به

na a (n )d a a ( )d a a              1 7 1 7 71 7 1 2 6 3 16 16   

  هاي حسابي) (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ دنباله



  باشد: مي 22و  2ترتيب  ـ با توجه به روي سؤال جمله سوم و هشتم به» 3«گزينه  - 7
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naصورت عمومي دنباله حسابي بهه جمل a (n )d  1   باشد. مي 1

  :دستگاه دو معادله دو مجهولa a d a d ( )

a a d a d ( )

    
      

3 1 1

8 1 1

2 2 2 1

7 22 7 2
  

  كنيم: ) را در يك منفي ضرب مي1طرفين معادله (

( ) ( )a d ( )
d d

a d ( )
   

       

3 41

1

2 2 3
2 22 5 4

22 7 4
   

d  كنيم تا جايگذاري مي 3را در معادلهa1 دست آيد: به  

a ( ) a a           1 1 12 2 4 2 8 6   

  دست آيد: كنيم تا جمله سيزدهم به دوباره از جمله عمومي دنباله حسابي استفاده مي

na a (n )d a a d a ( ) a           1 13 1 13 131 12 6 12 4 42   

  هاي حسابي) (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ دنباله

آيـد كـه جملـه عمـومي آن      دسـت مـي   اش بـه  باله حسابي، اعداد دنباله از اضافه شدن يك مقدار ثابت به عـدد قبلـي  ـ در يك دن» 4«گزينه  - 8
naصورت به a (n )d  1   اين شرط را داراست:» 4«ها، فقط گزينه  باشد. در بين گزينه مي 1

na n 3 1   

  هاي حسابي) م ـ دنباله(اكبري) (دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس دو

  ـ» 1«گزينه  - 9

nd a a (n )d    14 1   

ndجمله هفتم , a a (n )d (n )( ) n n n                 14 1 11 35 1 4 11 35 4 4 4 28 7   

  هاي حسابي) (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ دنباله

naـ با توجه به جمله عمومي دنباله حسابي» 2«گزينه  -10 a (n )d   1 1   

a a d 5 1   اوليه 4

d)عبارت dجاي  واحد از اختلاف مشترك كم كنيم، بايد به 4اگر  )   را قرار دهيم: 4

شود. واحد كم مي 16جمله پنجم، 
a

a a (d ) a d a        5 1 1 5

ــه 5 اولي

4 4 6 16 ــه16  اولي
123

  جديد 

  هاي حسابي) (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ دنباله

nصورت بازگشتي دنباله حسابي بهـ رابطه » 3«گزينه  - 11 na a d 1 باشد كه  ميd :اختلاف مشترك است  

n n n na a a a d       1 1

1 1 1

3 3 3
   

  هاي حسابي) (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ دنباله

  اين ويژگي را داراست.» 2«ـ نقاط مربوط به نمودار نباله حسابي روي يك خط قرار دارند. فقط گزينه » 2«گزينه  -12

  هاي حسابي) (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ دنباله

 است و به عكس دنبالـه سـاخته   dـ هر دنباله حسابي يك تابع خطي است كه شيب خط همان اختلاف مشترك جملات دنباله يعني » 3«گزينه  -13

  كند: مي از يك تابع خطي نيز جملات يك دنباله حسابي را مشخص شده

ny x y x a n           
1 3 1 3 1 3

2 4 2 4 2 4
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1 3 3 17 4 4 4
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  هاي حسابي)  (اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ دنباله



)ـ ابتدا حاصل» 4«گزينه  -14 s r):   آوريم: دست مي را به كمك قانون دمورگان به :

( S r) ( s) ( r) s r    : : : : : :  

  آوريم: دست مي صل عبارت خواسته شده را بهحال حا

s r r s

r ( s r) r (s r) r ( r s) r




        
و جاي قانون جذب 

 را عوض مي كنيــم
: :

: : : : : : : :14243 14243   

  گزاره) و(اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ تركيب عطفي و فصلي د

  ـ» 2«گزينه  - 15

P T

p F P F

F|
[ p ( p q)] ( q q) p F

| T






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:  قانون جذب :

: : : :1442443 123   

  هست. pتواند درست باشد هم نادرست، يعني وابسته به ارزش  در نتيجه ارزش گزاره هم مي

  (اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ تركيب عطفي و فصلي دو گزاره)

qـ از نادرستي» 1«گزينه  -16 (P s)  گيريم كه  نتيجه ميq درست وp s  نادرست است كهp  وs توانند درست يا نادرست باشند. مي  

(p q) q (p T) T       

P T

P F

T T TT|
(p T)

| F F T T





 
  

  
   

  صورت ارزش گزاره درست است:درست باشد چه نادرست، درهر pگيريم كه چه  بنابراين نتيجه مي

(p q) q T     

  (اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ تركيب شرطي و دوشرطي گزاره)

  هاي (ج) و (د) نادرست هستند. درست هستند. گزينه 8و صفحه  6كتاب درسي صفحه ـ موارد (الف) و (ب) طبق مطالب » 4«گزينه  -17

  بررسي گزينه (ج):

(p q) p q  : :   :قانون دمورگان :

  بررسي گزينه (د):

q (p r) ( q p) ( q r)     : :   :قانون پخشي :

  ها) (اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ تركيب گزاره

  ـ» 3«گزينه  - 18

(p q) (q p)  : : q p : (p q) :  q p 

F T F T F 
T T T F T 
T T T F F 
F F T T  T 

  ها) (اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ تركيب شرطي و دوشرطي گزاره

  ـ» 2«گزينه  -19

| |

(P q) (p q ) (P q) ( p q) T



       
ــرطي  ــديل ش  تب
ــلي ــه فص  ب

ــتز ــن دو پران  اي
ــتند ــم هس  نقيض ه

1442443

: : :123 1243 123   

  آيد: دست مي كه دو پرانتز نقيض هم هستند اين است كه از هر پرانتز كه نقيض بگيريم ديگري به لت اينع

(p q) p ( q) p q    : : : : : :   

  ها) (اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ تركيب شرطي و فصلي گزاره

است. نتيجه استدلال درست است. زيرا اگر سه زاويه مثلث، بـا هـم برابـر    كار رفته در آن نادرست  ـ اين استدلال مغالطه و روش به» 2«گزينه  - 20
  (اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ درس دوم ـ استدلال رياضي) الاضلاع است. باشند، آن مثلث متساوي


